109-1基隆市立中山高中高二(二忠二孝)第三次段考地理科試題
1、 單一選擇題:每題3分

61. （　　）現今中美洲的經濟活動仍深受早期殖民統治的影響，哪些敘述最能表現中美
洲的經濟特色？(甲)資金、技術仍依賴歐美國家；(乙)經濟發展易受國際市
場波動；(丙)中美洲各國經濟結構互補佳；(丁)進出口貿易呈現不平等交換；
(戊)傳統農業發展多有工業支持。　(A)甲乙丁　(B)甲丙戊　(C)乙丙丁         　
(D)乙丁戊
62. （　　）在全球化的浪潮下，各國利用本身條件優勢，來因應新國際分工帶來的挑戰，下列不同經濟發展程度的國家中，哪一因應做法最為合理？　           (A)衣索比亞－抓緊關鍵技術，以在全球市場占有利潤　(B)荷蘭－先透過代工，穩定國內經濟發展　(C)臺灣－致力於產業結構的轉型，提升國家影響力　(D)中國－不斷輸出國內原料，以求穩定外匯成長　
63. （　　）關於國際分工與新國際分工的特徵或差異，下列敘述何者正確？　         (A)國際分工下，管理部門位於開發中國家　(B)新國際分工下，管理部門位於已開發國家或新興工業化國家　(C)國際分工下，產品的原料來自於已開發國家　(D)新國際分工下，產品的原料來自於已開發國家　
64. （　　）非洲河川受到地形影響，下游河段的地勢落差往往高於上游地區，如果要欣賞壯闊的瀑布、急流，反而應該往下游尋找。上述的河川特性，對非洲地區主要造成下列何種影響？　                                         (A)河川缺乏水力發電效益　(B)曲流、河階地形相當發達　 (C)外人難以利用河運進到非洲內陸　(D)人口多集中於河流中上游的沖積平原　
65. （　　）非洲時常發生饑荒，與下列哪些因素相關？(甲)頻繁內戰，導致耕地荒蕪；  (乙)缺乏節育觀念，出生率居高不下；(丙)市場小，歐美各國不願出口農產品至非洲；(丁)大量種植經濟作物排擠糧作。　                             (A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁　
66. （　　）下圖顯示某國農業土地利用隨著高度增加而變化。請問該國家最可能位於下 
        列哪組經緯度涵蓋範圍內？
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(A)（45°N-50°N, 20°E-27°E）　(B)（25°N-30°N, 80°E-87°E）　             (C)（35°S-40°S, 58°W-65°W）　(D)（0°-5°S, 80°W-87°W）　
67. （　　）曉明參加印第安文明12日遊，他先從美國洛杉磯到達墨西哥，欣賞阿茲特克
      文明的水上花園，接著到巴西體驗熱帶雨林的原始生活，最後到阿根廷著名的
       伊瓜蘇大瀑布遊覽。請問他沿路上所經過的國家，其經濟活動依序為何？
	國家
	甲
	乙
	丙
	丁
	戊

	輸出品
	咖啡、鐵礦、汽車、棉花
	小麥、肉類、羊毛、皮革
	咖啡、香蕉、花卉、蔗糖
	蔗糖、菸草
	石油、銀礦、汽車


(A)甲丙戊　(B)戊丙甲　(C)戊丁甲　(D)戊甲乙　
68. （　　）附圖是某農作物傳播到世界各地種植的時空示意圖，圖中數字表示農作物流傳到該地的時間（世紀），箭頭則代表傳播的方向。請根據圖上資料判斷，該農作物最可能為下列哪項？
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(A)馬鈴薯　(B)小米　(C)稻米　(D)小麥　
69. （　　）梵蒂岡為全球天主教的信仰中心。請問教宗欲前往海外傳福音，下列哪一個地區的天主教信徒最多？　(A)南亞　(B)北美洲　(C)中南美洲　(D)東南亞　
70. （　　）南美洲面積廣大，形成不同的氣候區。依南美洲各地的氣候特徵來看，下列何條虛線以南地區的年均溫最低？                                 　(A)[image: image3.jpg]
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71. （　　）在聯合國討論議案時，非洲國家具有一定的影響力，主要原因為何？　     (A)人口成長為各洲第一　(B)幼年人口比例高於各洲　(C)經濟成長率最高的洲　(D)國家數眾多，居各洲之冠　
72. （　　）中南美洲國家部分地區農民，依賴種植咖啡為生。當國際咖啡價格暴跌時，農民生活便無以為繼，此種現象與下列哪些農業生產的特性關係密切？    (甲)精緻農業；(乙)生態農業；(丙)科技化農業；(丁)農業專業化；(戊)殖民地式經濟。　(A)甲乙　(B)乙丁　(C)丙戊　(D)丁戊　
73. （　　）中南美洲各國受地形、洋流和盛行風的影響，氣候類型多樣。殖民式經濟色
        彩濃厚，產業發展多以出口為導向。一些國家為了追求經濟成長，擴張耕地    
        以發展農、牧業，導致熱帶雨林遭到大面積砍伐。砍伐雨林不僅對全球氣候
        造成衝擊，也使中南美洲生物多樣性降低。請問下列哪些事實，最足以解釋
       「中南美洲殖民式經濟色彩濃厚」？(甲)大部分國家平均國民所得屬中高或中
        低所得國家；(乙)低緯地區熱帶栽培業發達，中緯地帶畜牧業鼎盛；(丙)都
市化程度雖高，但首要型的都市體系型態普遍；(丁)1980～2010年，平均
HDI由0.573增加為0.704；(戊)輸出以農牧礦產品為主，輸入以工業產品為
大宗。　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)乙丙戊　(D)丙丁戊　
74. （　　）漠南非洲各國多為低度發展國家，請問這些國家普遍具有哪些特徵？(甲)平均壽命較低；(乙)高離婚率；(丙)低識字率；(丁)人均能源使用量高。　      (A)甲丙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)乙丁　
75. （　　）照片是瑞士某品牌的巧克力，其外型係以當地馬特洪峰的山峰為靈感設計而成，成為當今風行的巧克力品牌。請問該商品的原料作物種植，最可能具有下列哪項特徵？
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(A)北美農場主人透過飛機方式噴灑農藥　(B)南美農場利用羊駝載運農業生產資材　(C)西非童工在農場裡受到不公平的對待　(D)西亞農場透過坎井設施取得灌溉水源　
76. （　　）中美洲主要位於赤道與回歸線之間，下列有關中美洲各地的氣候，具有下列哪三項特色？(甲)中美地峽東側沿海因為迎東南信風，呈雨林氣候；(乙)中美地峽西側因為背東北信風，呈莽原氣候；(丙)中美洲內陸高原與山地氣候涼爽宜人，人口聚集；(丁)中美洲北部因副熱帶高壓及涼流影響，成為乾燥氣候。　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁　
77. （　　）表為中南美洲國家的社會經濟相關資料。請問造成這種現象的成因和下列何者關係最大？
	統計年代
	國家
	最富有10%的人口擁有
全國總收入比例(%)
	最貧窮10%的人口擁有
全國總收入比例(%)

	2010
	阿根廷
	32.3
	1.5

	2010
	墨西哥
	37.5
	2.0

	2009
	巴西
	42.9
	0.8

	2010
	哥倫比亞
	44.4
	0.9

	2010
	秘魯
	36.1
	1.4

	2010
	巴拉圭
	41.1
	1.0


(A)共產制度　(B)大地主制　(C)出口導向　(D)產業轉型　
78. （　　）圖為西非殖民時期所建的鐵路與主要都市分布圖，鐵路名稱如油棕線、可可線等，造成此種交通路線分布特徵最主要的原因為何？
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(A)奴隸買賣　(B)資源開發　(C)軍事控制　(D)建立移民據點　
79. （　　）跨國企業布局全世界，卻也帶來許多問題，例如造成「反全球化」，以下哪些是「反全球化」的主因？(甲)環境災難；(乙)貧富鴻溝；(丙)核心與邊陲的不對等關係；(丁)設廠於他國增加企業成本。                          　(A)甲乙丁　(B)甲乙丙　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁　
80. （　　）小玉在網路上交了一位筆友，這位筆友在E-mail回信中寫著：「我的國家北部有回歸線通過，但因我和家人住在高地上，故並不覺得熱。我最喜歡吃的食物是托提亞──玉米做成的煎餅，它也是我們日常生活中的主食。這裡還有我的照片，你覺得我像不像西班牙和印第安人的混血？……」從上面的內容可推測小玉的筆友應住在哪裡？　(A)巴西　(B)墨西哥　(C)秘魯　    (D)阿根廷
2、 題組題:每題3分

◎圖(一)為非洲某一國家進出口商品占總貿易額的圓餅圖。請問：
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　　　　　　　　圖(一)　　　　　　　　　　　　　圖(二)　
81. （　　）
該國最可能位於非洲何處？　(A)沙黑爾　(B)剛果盆地　(C)東非高原　   (D)幾內亞灣沿海　
82. （　　）由該國進出口商品結構，反映出該國具有下列哪兩項經濟特徵？(甲)貿易呈現出超；(乙)殖民地式經濟；(丙)已進入工業化階段；(丁)糧食可能不足自給。　(A)甲乙　(B)甲丙　(C)乙丁　(D)丙丁　
83. （　　）依圖(一)判斷，該國的農業經營型態最接近上圖(二)中何種類型？　       (A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁　
◎某人到非洲某地旅行時寫道：「從機場到市區的公路寬闊又平整，公路兩邊麥田、葡萄園、橄欖園到處可見。進入市區後，歐式(建築相當普遍，中心區的主幹道兩邊有好多露天咖啡館，我挑個位子坐下，一邊品著中東式的濃咖啡，一邊看有軌電車從眼前叮叮噹噹地駛過，感覺簡直和歐洲毫無分別。不過，這裡的咖啡館幾乎全是男性工作人員與顧客，看不到女性。」請問：
84. （　　）該地區最可能位於哪一自然景觀帶？　(A)熱帶莽原景觀帶　(B)溫帶常綠林景觀帶　(C)溫帶灌木林景觀帶　(D)溫帶落葉林景觀帶　
85. （　　）該地區農業和市區景觀具有濃厚歐洲色彩，主要和哪些國家的殖民經驗有關？　(A)英國、荷蘭、義大利　(B)荷蘭、德國、西班牙　                 (C)英國、法國、比利時　(D)法國、西班牙、義大利　
◎購買力平價（PPP）是根據各國不同物價水準計算出來的等值係數。經以PPP調整後的各國平均每人GDP，其單位為國際元（international dollar），常被用來比較各國人民富有程度。國際貨幣基金（IMF）公布，2013年全球以PPP調整的人均GDP（國際元），以及國家總體GDP（美元）前十名的國家，如表所示。請問：
	以PPP調整的人均GDP（國際元）
	國家總體GDP（美元）

	排名
	國家
	排名
	國家
	排名
	國家
	排名
	國家

	1
	卡達
	6
	挪威
	1
	美國
	6
	英國

	2
	盧森堡
	7
	阿拉伯聯合大公國
	2
	中國
	7
	巴西

	3
	新加坡
	8
	瑞士
	3
	日本
	8
	俄羅斯

	4
	汶萊
	9
	美國
	4
	德國
	9
	義大利

	5
	科威特
	10
	沙烏地阿拉伯
	5
	法國
	10
	印度


86. （　　）全球平均每人最富有的十個國家，各有其致富的原因。其中以下列哪項因素致富的國家數最多？　(A)知識產業發達　(B)精緻農業鼎盛            　(C)金融事業繁榮　(D)自然資源豐富　
87. （　　）就理想的行星風系而言，全球國家總體GDP（美元）前十名的分布，以哪個風帶為數最多？　(A)西風帶　(B)東北信風帶　(C)東南信風帶         　(D)副熱帶高壓帶　
88. （　　）以PPP調整的人均GDP，和國家總體GDP的世界排名不一致，最主要的影響因素為何？　(A)國土大小不一　(B)人口數量有別　(C)產業結構複雜  　(D)民族組成多元　

第三、四大題直接在題目卷上作答
  年   班  座號：     姓名
三、非選擇題(6分)
1. 三角貿易時期，許多非洲人以奴隸身分前往美洲，請問他們在美洲主要從事哪兩項產業？ (2分)
答:
2. 對已開發國家而言，國內多半從事產值較高的①_________________產業，所得較高，資本累積迅速，發展程度較高；開發中國家就業結構則以②_______________為主，所得較低，發展相對遲緩。參考圖，請問：
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(1)1～3名分別為：瑞士、挪威、盧森堡。
(2)其中居第7名的卡達，原因可能為：③__________________資源
(3)中國GNIPC 世界排名遠低於GDP，原因可能為：④________________________

背面尚有題目
3、 混合題

·      南北戰爭後，加勒比海地區所生產的香蕉已經無法滿足美國對於香蕉的需求，
  因此香蕉產地擴大至中美洲地區，但是香蕉採收後，為避免香蕉過度成熟，必須以
  冷藏設備保存，且盡快送至消費者手中。
　　而美國鐵路企業家──基斯，在哥斯大黎加興建連結首都與港口之間的鐵路後，拿下該鐵道99年的經營權與鐵道周圍80萬英畝免稅土地種植香蕉，隨後成立聯合果品公司。聯合果品公司在中美洲當地政府的支持下，開闢一座座的香蕉園，並自由使用當地港口設施，憑藉著先進的冷藏設備延緩香蕉成熟；相比之下當地的小蕉農，根本無力與聯合果品公司競爭，只能任由其所產的香蕉被低價收購。
　　後來聯合果品公司更大量收購土地種植經濟作物，使得中美洲傳統糧食作物──玉米產量減少，不足以供應國內需求，因此糧食仰賴進口，其中有四成的糧食來自美國。中美洲平均一年消費六百萬噸玉米，卻有三百萬噸的玉米仰賴進口。
　　1951年瓜地馬拉總統阿本茲，宣布將聯合果品公司在瓜地馬拉大片因巴拿馬病而休耕的土地，約占瓜國可耕地面積的七成，收歸國有後分發予無耕地可耕的貧民，但引起該公司強烈不滿。曾任職於聯合果品公司的美國國務卿杜勒斯於1954年策動阿本茲的競爭對手阿馬斯從宏都拉斯入侵，導致阿本茲辭職，落魄的流亡墨西哥。請問：
(1) 文章所述的農業活動類型為何？（1分）
答:
(2) 除了香蕉之外，中美洲地區還大量種植哪些農產品，成為該地區的主要經濟作物？（寫出兩項才給分）(1分)
答:
(3) 被稱為香蕉共和國的國家，在經濟、國家發展上有哪些困境？（2分）
答:

4、 請閱讀資料，回答下列問題： 
資料一：每逢「G20」開會前，幾乎都有反全球化示威者。不只G20，只要是各種國際經濟合作會議，都是反全球化的舞臺。以前的反全球化觀點，主要是較為激進的「左派人士」訴求發展中與已開發國家區之間的不平等而示威。但現在的反全球化運動卻是在全球化受益最多的發達國家獲得最多的支持。現在，全球化程度最為徹底的地區，恰恰就是對全球化質疑程度最高的地區。
資料二：全球化的支持者提出了許多的事實與和各種數據，說明全球化如何推動經濟與社會的進步，增加人類的福祉的結論。但也看到全球化之下，的確存在著嚴重、甚至不斷加劇的發展不平衡及貧富分化。這不僅存在於人與人之間，也存在於一國之內的不同區域之間，以及不同國家之間。
(1) 根據資料一及已知概念，有何因素促進全球化的進行？（1分）
答:
(2) 參考以上資料及運用你所理解的知識，你認為全球化是否加劇發展不平衡及貧富分化？舉出你的觀點（2分）
答:



5、 　　委內瑞拉已故總統查維茲在任期間，積極推動拉丁美洲的區域整合，憑藉著委內瑞拉的獨特資源與周遭鄰國合作。例如：甲國因為與美國交惡，被美國下令禁運各項物資，委國因此提供廉價的獨特資源，協助甲國維護政權。一時之間，委內瑞拉成為拉丁美洲的領袖。
　　然而查維茲過世後，適逢該獨特資源的國際價格遽降，使得委內瑞拉國內也出現經濟危機，自顧不暇，逐漸讓其他國家嶄露頭角，有機會可以取代委內瑞拉的地位，成為拉丁美洲的新領袖。請問：
(1) 上文中委內瑞拉的獨特資源是什麼資源？（1分）
    答:
(2)
請寫出一項拉丁美洲地區在推動區域整合時，可能會面臨的困境。可從拉丁美洲各國的經濟和外交面向說明。（2分）
答:


總分(手寫):
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